

# 東南商報

問道·聞道·論道·傳道

2015年3月22日 星期日

乙未年二月初三

周日  
讀本

打工妹成  
新女首富

02

街区演义  
海曙秀水



06~07



今天晴到多云，东北风3级，8℃~19℃ 详见05版

今日8版 总第4981期  
国内统一刊号:CN33-0091  
宁波日报报业集团主管主办  
新闻热线 87270000  
13867800000

编辑:朱忠诚

一张集体照、炮弹引线筒、美军指南针、抗美援朝纪念手绢

## 一位老战士和他的4件珍宝



戚武光(右二)与家人合影

### 17岁参加三五支队

戚武生于1925年，老家在慈溪匡堰镇游源村（以前曾属余姚）。父母早亡，他从小由奶奶和堂叔抚养长大。由于堂叔是地下党员，家中也成了地下联络站，他因此受到革命思想的熏陶，励志报效国家。

1942年，他参加三五支队，走上了革命道路。先是去浙东开辟新的根据地，后来回到四明山，为新四军浙东纵队第三支队政委钟发宗当警卫员。他的主要任务就是保护好首长，照顾他的生活起居。钟发宗是江西人、老红军，1955年被授予少将军衔，获二级八一勋章、二级独立自由勋章、二级解放勋章。1988年获一级红星功勋荣誉章。戚武光在做他的警卫员时，深受其影响。

在戚武光的警卫员生涯里，最难忘的是被临时抽调，跟新四军浙东游击纵队司令员何克希，去和伪军“张胡子”、“田胡子”谈判。

1945年春，当时，在宁波地界和浙东游击纵队对抗的有两支伪军部队，他们的首领，一个被叫作“张胡子”，另一个叫“田胡子”。随着局势的变化，“张胡子”有想要投诚的态度，而“田胡子”却仍是反复无常。

那天早晨，参加谈判的3个首领，带着各自的随从而去。何克希司令员是现场惟一穿着便衣的人，他带了一名参谋和4名警卫，戚武光是其中之一。谈判地点在山腰一个大户人家的房子里。

3个首领上了楼，戚武光等4名警卫就和“张胡子”、“田胡子”的手下，面对面地在楼下等着，每人都全副武装的样子，脸色凝重。过一两个小时，气氛有点松弛了。后来三路人马一起吃了午饭，菜里还有肉。饭后，楼下的气氛更轻松了，彼此也有交谈的，谈的内容都是一些各自生活状况等无关痛痒的话题。到下午两点钟，谈判结束，各自带人马回去。到了7月，日本宣布投降前夕，“张胡子”正式带部队起义，而“田胡子”因为顽抗到底被新四军歼灭。

1945年8月12日，新四军浙东游击队在司令员何克希领导下，决定“集中优势兵力，横扫三北敌寇！”此时，戚武光是第三支队第二大队第五中队第二班的班长。戚武光跟着部队从慈溪周巷，经庵东，到观海卫，一路追击，经过一天一夜的追赶，直到五洞闸才赶上伪军。然后，他带着全班战友，乘一小股伪军放松警惕，把枪架着，正在大吃西瓜的时机，突然冲进去，一枪未发，就缴了他们的枪，迫使他们投降。这是他在抗战期间参加的最后一次战斗。

### 亲历解放战争和抗美援朝战争

1945年8月15日，抗战胜利。9月20日，戚武光所在的部队就接到了北撤的命令，于是，他跟着部队到了苏北，后来又辗转山东、湖南、湖北等地，参加了苏北战役、鲁南战役和莱芜战役。在鲁南战役中，他受了轻伤。在莱芜战役中，他受了重伤，敌人的一颗子弹打穿了他的手臂。他整整在医院里住了三个月，连吃饭都很困难。从此，手臂上留下了永远无法抹去的伤疤。

1949年2月，戚武光所在的部队改称中国人民解放军第20军60师。1950年2月，部队正在上海崇明岛，准备攻打金门，突然接到军令北撤。到了山东邹县，部队领导给战士们开会，会后立即上火车。列车驶出山海关，车厢里有人发传单，“抗美援朝，保家卫国！”到了皇姑屯车站，大家下车，拿了干粮和衣服，又匆匆上车。后来，他们到达鸭绿江边，踏上用芦苇搭起来的浮

前不久在江东区档案局采访时，工作人员特地带记者走进一间馆藏室。在室内恒温条件下收藏着的各种各样宝贝中，有4件宝贝是一位名叫戚武光的老战士生前捐赠的，其中一件是1965年他与毛泽东一起拍的集体照，另三件是他参加抗美援朝战争的实物——有使用过的炮弹引线筒、缴获的美军指南针以及慰问抗美援朝将士时获得的一方丝质手绢。

“戚武光经历了抗日战争、解放战争和抗美援朝战争，透过他不平凡的经历，我们可以窥见时代的变迁，从而铭记这段历史。”江东区档案局局长徐国平指着这4件宝贝，详细讲述了它们的来历。

随着徐国平的讲述，戚武光跌宕起伏的人生，像画卷一样徐徐展开。

记者 毛信意



1965年6月25日，戚武光(第二排左二)受到毛泽东接见并合影留念。记者 刘波 翻拍



戚武光在抗美援朝战场上使用过的炮弹引线筒、缴获的美军指南针以及赴朝慰问团前往朝鲜慰问时送给他的一方丝质手绢。

夫妻俩相依相伴。

### 捐献4件珍藏品

2014年6月，江东区档案局在串门入户走访时，与戚武光建立了联系，随后89岁高龄的戚武光决定将自己珍藏一生的4件宝贝，作为革命文物捐赠给江东区档案局，这4件物品包括1965年与毛主席一起在江西井冈山拍的合影照，另有在抗美援朝战场上使用过的炮弹引线筒、缴获的美军指南针以及赴朝慰问团前往朝鲜慰问时送给他的一方丝质手绢。其中指南针在他行军打仗时发挥了很大的作用，丝质手绢一直都没有使用过，保留完好。

这些物品陪伴戚武光几十年，保存得完好无损。戚武光将这些物品捐赠给江东区档案局，希望让更多的人能看到它们，了解那段峥嵘岁月，铭记历史。该局局长徐国平为他送上捐赠证书，向他深表感谢。

去年7月29日，戚武光还带着这些珍藏品，为东海舰队后勤部的官兵们讲述战争年代的故事。战士们聆听得津津有味，时不时询问老人其中细节。

11月11日，江东档案局和中共江东区委党史办联合编写的《江东人家》举行首发式。戚武光一家作为20户江东家庭入选书中。然而，令人遗憾的是，就在该书首发仪式的前三天，戚老与世长辞了。

戚武光的夫人许菊琴尊重他生前的嘱托，没有鞭炮，没有花圈，对前来吊唁的组织或个人不收一份礼，更没有任何特殊的待遇，静悄悄地送走了他。

一个老战士的人生谢幕了，但他永远活在人们的心中。

（特别鸣谢江东区档案局对此稿写作提供支持）